
Παράδειγμα 1.1: Προσδιορισμός του ποσοστού υγρασίας

Εδαφικό δείγμα τοποθετήθηκε σε μεταλλικό δοχείο μάζας 20.72 g. Η συνολική μάζα του

εδάφους και του δοχείου ήταν 53.19 g. Μετά την ξήρανση του εδάφους σε φούρνο στους 1050C, η

συνολική μάζα τους ήταν 45.91 g.

Να προσδιοριστεί το ποσοστό υγρασίας του εδάφους.

𝑤 =
𝑀𝑤

𝑀𝑠
=
53.19 − 45.91

45.91 − 20.72
=

7.28

25.19
= 0.289 = 29%



Παράδειγμα 1.2: Προσδιορισμός φυσικών ιδιοτήτων
Κατά τον προσδιορισμό της πυκνότητας αργιλικού δείγματα με μάζα 693gr, πραγματοποιήθηκε

επικάλυψη με κερί. Η μάζα του δείγματος και του κεριού ήταν 702.5 gr. Ο όγκος του αργιλικού δείγματος
και του κεριού προσδιορίστηκε με εμβάπτιση σε νερό και ήταν ίσος με 362 cc.

Το δείγμα στη συνέχεια θρυμματίστηκε και μετρήθηκε το ποσοστό υγρασίας του 24% και Gs=2.73.
Αντίστοιχα για το κερί Gs=0.89. Να προσδιοριστεί η πυκνότητα, το ειδικό βάρος και ο δείκτης πόρων. 

Το έδαφος να θεωρηθεί κορεσμένο.

1.    Μάζα εδάφους = 693gr
Μάζα κεριού = 702,5-693=9.5gr

2.    Όγκος κεριού=
9.5𝑔𝑟

0.89𝑔𝑟/𝑐𝑐
=10.67 cc ρw=1000kgr/m3 =106gr/106cc𝐺𝑠 =

𝜌𝑠
𝜌𝑤

3.   Όγκος εδάφους=362-10.67=351.33 cc

ρ =
693𝑔𝑟

351.33cc
= 1.97 Τ𝑔𝑟 𝑐𝑐 = 1.97𝑀 Τ𝑔 𝑚3 γ= 1.97 × 9.81 = 19.3𝑘 Τ𝑁 𝑚3

𝜌 =
1 + 𝑤

1 + 𝑒
𝜌𝑠 1.97=

1+0.24

1+𝑒
∗ 2.73 → 𝑒 = 0.720



Μέγεθος 
κοσκίνου
(mm)

Συγκρατούμενη
μάζα (gr)

9.5 0.00
4.75 4.50

2 23.20
0.85 21.00

0.425 18.30
0.15 12.20

0.075 7.00

Παράδειγμα 1.3: Kαμπύλη κοκκομετρικής διαβάθμισης
Τα αποτελέσματα κοκκομετρικής ανάλυσης σε ένα εδαφικό δείγμα φαίνονται στον

Πίνακα:
3.2 g διήλθαν από το κόσκινο των 75 μm.
Να σχεδιαστεί η καμπύλη κοκκομετρικής διαβάθμισης και να προσδιοριστεί ο 

συντελεστής ομοιομορφίας του εδάφους. 

Ο στόχος είναι να προσδιοριστεί το
ποσοστό του εδάφους (κατά μάζα) που
διέρχεται από κάθε κόσκινο. Για να γίνει
αυτό, το ποσοστό που συγκρατείται σε
κάθε κόσκινο προσδιορίζεται και
αφαιρείται από το ποσοστό που
διέρχεται από το προηγούμενο κόσκινο.
Αυτό δίνει το ποσοστό που διέρχεται
από το τρέχον κόσκινο.

Μέγεθος 
κοσκίνου (mm)

Συγκρατούμενη
μάζα (gr)

Ποσοστό 
συγκρατούμενο

(%)

Ποσοστό 
διερχόμενο 

(%)
9.5 0.00 0.00 100.00

4.75 4.50 5.03 94.97
2 23.20 25.95 69.02

0.85 21.00 23.49 45.53
0.425 18.30 20.47 25.06
0.15 12.20 13.65 11.41

0.075 7.00 7.83 3.58
<0.075 3.20 3.58

Σύνολο 89.4 g

π.χ. κόσκινο 2 mm:

Ποσοστό που συγκρατήθηκε =
13.2

89.4
× 100 =

25.95%

Ποσοστό διερχόμενου = 94.97 − 25.95 =
69.02%



Χρησιμοποιώντας τον κατακόρυφο άξονα,
μπορούμε εύκολα να δούμε ότι το έδαφος
έχει κατά προσέγγιση κοκκομετρική
διαβάθμιση 5% χάλικες και 91% άμμο.

𝐷10 = 0.14𝑚𝑚; 𝐷60 = 1.4𝑚𝑚; 𝐶𝑢 =
𝐷60

𝐷10
=

1.4

0.18
= 7.78

Το έδαφος χαρακτηρίζεται ως καλά διαβαθμισμένη ΑΜΜΟΣ.



Διείσδυση κώνου (mm) 17.1 18.4 19.6 22.1 23

Ποσοστό υγρασίας (%) 49.9 51.9 53.8 56.9 58.1

Αρ. Δοκιμής
Μάζα μεταλλικής κάψας

ζύγισης (g)

Μάζα υγρού εδαφικού
δείγματος + Μάζα μεταλλικής
κάψας ζύγισης (g)

Μάζα ξηρού εδαφικού
δείγματος + Μάζα μεταλλικής
κάψας ζύγισης (g)

1 9.1 21.8 19.9

2 7.3 18.5 16.9

Παράδειγμα 1.4: Δοκιμές προσδιορισμού ορίων Atterberg 
Σε δείγμα αργίλου πραγματοποιήθηκε δοκιμή με πενετομέτρου (διείσδυσης κώνου) και 2 δοκιμές

προσδιορισμού του ορίου πλασιμότητας με τα ακόλουθα αποτελέσματα. Να προσδιοριστεί το όριο
υδαρότητας, το όριο πλασιμότητας και ο δείκτης πλασιμότητας του εδάφους.



Το διάγραμμα διείσδυσης κώνου σε
σχέση με το ποσοστό υγρασίας
παρουσιάζεται στο παρακάτω Σχήμα.
Το όριο υδαρότητας είναι το ποσοστό
υγρασίας που αντιστοιχεί σε
διείσδυση 20 mm, δηλαδή wL = 54%.

𝑤𝑃(1) =
21.8 − 19.9

19.9 − 9.1
= 17.6%

𝑤𝑃(2) =
18.5 − 16.9

16.9 − 7.3
= 16.7%

Μέσος όρος 𝑤𝑝 = 17.1%

Ο δείκτης πλαστιμότητας είναι ίσος με τη διαφορά
μεταξύ wL και wP, συνεπώς:

𝐼𝑃 = 54 − 17.1 = 36.9%
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